

2014年9月27日

上海外国语大学

庆祝孔子学院创办十周年特刊

(上接第1版)受国家汉办/孔子学院总部派遣,上外大学生艺术团先后赴日本、摩洛哥、葡萄牙和西班牙等国,为与上外合建的孔子学院举行巡演,展示了中国大学生的精神风貌与博才多艺。其中在摩洛哥“摩亚论坛”上举办的演出,得到当地政府嘉奖,该国王室人员接见了上外大学生艺术团全体成员。上外大学生艺术团还将参与孔子学院总部主办的10周年庆祝活动,9月下旬前往智利、阿根廷,为当地的孔子学院巡演。由上外体育教师组成的体育文化交流团在意大利、西班牙孔子学院为师生进行了中国传统武术的讲解和现场拳操演示,引得一片喝彩。8年来,7所孔子学院举办的历届“汉语桥”比赛的影响力日益扩大,参加的学生逐年增加,成绩也逐年提高。该项赛事还在央视“朝闻天下”栏目播出。



上外孔子学院奖学金生参加校运动会赛后合影

值得一提的是,为庆祝合建的孔子学院创办五周年,上外先后向秘鲁天主教大学孔子学院、日本产业大学孔子学院赠送了孔子等身雕塑和孔子坐像。合作双方校长、中国驻秘鲁大使馆大使、教育参赞、秘鲁或日本教育官员、社会名人等出席了孔子像赠送与揭幕仪式。国务院新闻办网站在第一时间作了报道,当地媒体作了充分报道。上外孔子学院努力扩大办学规模,追求办学质量,凸显办学特色,不断创新中外人文交流形式与内涵所取得的成绩,由此可见一斑。

四

8年来,秘鲁孔子学院首任中方院长陈泉教授、第二任院长王征,意大利那不勒斯东方大学孔子学院第二任中方院长张群教授等上外派遣的孔子学院中方院长,在工作中展现出了高超的跨文化沟通能力和高度的责任感、使命感,为推动中国语言文化的国际传播和中外人文交流作出了贡献。有的中方院长充分发挥各自的专业特长,站上讲台授课传播中国优秀文化传统。西班牙马德里孔子学院中方院长陈芷副教授用西班牙语开设“中国传统精粹——儒释道”讲座。意大利那不勒斯东方大学孔子学院第三任中方院长龚龙生教授用英语开设对比如语言学等讲座。秘鲁天主教大学孔子学院第三任中方院长花东帆副教授向孔子学院学生及当地社区民众开设系列讲座,推介中国文学和中国武术。匈牙利塞格德大学孔子学院中方院长张雪梅和摩洛哥哈桑二世大学孔子学院中方院长王广大等,也在孔院工作中发挥出了各自的学术才华。

五

8年来,上外创办海外孔子学院的工作能得以卓有成效地开展,也得益于来自外方的支持与合作,得益于外方合作院校的支持和中外方院长的愉快合作。意大利那不勒斯东方大学孔子学院外方院长利达对孔子学院工作一贯支持,首任外方院长莎歌蒂和现任外方院长白莱慕更是事无巨细亲力亲为。由中方院长倡导的孔子学院1+X(多个汉语教学点)等办学探索得到有效推行。该孔院正在考虑将汉语国际教育硕土学位纳入该校教育体系。日本大阪产业大学孔子学院外方院长仓桥幸彦任期6年,功不可没。孔院办学所取得的良好效应还得益于辐射和延伸,大阪产业大学的中国留学生人数连年增长,已达1000人规模。秘鲁天主教大学孔子学院外方院长邓如朋一年到头都是“连轴转”,几乎全年无休。兼任匈牙利塞格德大学孔子学院理事长的匈牙利副议长倾注了大量



秘鲁天主教大学孔子学院学员参加花车巡游

不同的人有不同的梦想,但是只有少数人会去追求自己的梦想。我和中国文化的第一次相遇是非常难得的,虽然我在我的城市接触过许多国家的文化。秘鲁人非常赞同和接受外来文化。利马是克里奥尔语一数二的城市,我们的社会张开双臂欢迎新的外

使命与绽放

——上海外国语大学开办孔子学院8周年回眸与展望

□ 徐宝妹

心血,辛莉薇院长娴熟的汉语令人赞叹。该孔院协助上海市教委国际交流处、上海来华留学教育研究会在当地举办国际教育展,得到上海参会单位的好评。西班牙马德里孔子学院的“牵线搭桥人”是西班牙康普顿斯大学汉学教授马康淑和前任院长皮拉尔。现任外方院长伊萨贝尔对工作的热情投入同样令人钦佩。乌兹别克斯坦撒马尔罕国立外国语学院孔子学院未正式揭牌,已成功举办了汉语比赛。毋庸置疑,外方院长以对工作的满腔热情和全身心投入,证明了他们不愧与上外精诚合作、携手打造孔子学院的好伙伴。他们的贡献令人敬佩。

六

海外孔子学院是我们“讲好中国故事,传递中国声音”的大舞台。上外7所孔子学院的中方院长、汉语教师及志愿者基本由校内选拔,经总部考核后派出。令人欣慰的是,他们都能圆满完成任务,获得好评。日本大阪产业大学孔子学院汉语教师鹿庆侯,外派时还是走上教学岗位仅几个月的青年教师,且并非对外汉语教学专业背景。但他全身心地参与孔子学院汉语教学和各项中外文化交流活动,赢得中外方院长及孔子学院外方管理人员的高度赞赏;授课也是深得学生欢迎。他回国后,孔子学院的很多学生也“追随”他来上外留学。青年教师黄一苇在派遣任教期间和中方院长遭遇车祸。在院长住院治疗期间,他积极协助孔院管理工作,做了很多“份外事”。中方院长吕林虽遭遇车祸,仍坚持边治疗、边康复、边工作,圆满完成3年任期。吴奇寄老师是上外国际金融学院英语教师,在孔子学院教授汉语也同样出色。西班牙马德里孔子学院汉语教师殷丽玉副教授对需要干满4年毫无抱怨。先后分赴匈牙利、摩洛哥、秘鲁等国孔子学院工作或仍在派遣期间的安娜·马云霞、王艳红、李青、何敏等老师,有的的新婚不久就赴海外工作,有的把“个人大事”暂放一边,坚持完成外派任务。翟保军老师的爱人不远万里来到他身边,他却因忙于孔院教学工作,无暇陪伴她参观当地闻名遐迩的印加文化遗迹。不少教师很珍惜在孔院工作的机会,积极参与并申报孔子学院总部的教材建设及研究课题。赴意大利那不勒斯东方大学孔子学院任教的何晖参与了《汉语意大利旅游教材》编写与出版;青年教师穆俊也申报并完成了孔子学院总部的《跨文化汉语教学的设计与实践》课题研究。这些在海外孔院任教的老师回国工作后,结合孔院的国际汉语教育实践及中外人文交流实际,继续钻研学术研究,取得了可喜的成果。

目前,对外汉语教学的“主战场”在国外。经过培训大学生汉语教学志愿者,完全可以承担胜任赴海外开展汉语教学志愿者工作的任务。8年来,我们每年派遣上外汉语国际教育硕士研究生或其他专业研究生,以汉语教学志愿者的身份分赴7所孔子学院担任教学与文化交流工作。在孔子学院,他们所掌握的专业语言教学知识和教学技能得到了充分的实践机会,也是汉语与中国文化的“走出去”作出了一份独特的贡献。如今,有的汉语教学志愿者回国后“华丽转身”,成为国交学院合同制教师,得心应手地投入对外汉语教学,成为上外对外汉语教师群体中的一支新生力量。

七

笔者有幸8年来始终参与了上外的海外孔院办学工作,走过的一步,经历一幕幕,历历在目,记忆犹新,感慨良多。无论是开创期的艰难,面对棘手问题时的思虑,还是顺利开展时的欣慰,所见所闻,所感所想,都是笔者难得的人生经历与精神财富。

在庆祝孔子学院创办10周年之际,认真总结经验,以期站在新起点,求得新发展,无疑很有必要。今年以来,校党委书记姜峰和校长曹德明以及校党政领导多次召集相关部门就加强与拓展孔子学院工作开会研究,倾听建议和想法,对这项既对接国家战略、又与学校国际化办学紧密相关、

有利于创建高水平有特色国际化大学的事业作出了新部署,提出了新要求,充分体现了校党政对孔子学院工作的高度重视与战略眼光。

今年5月30日,在市教委主办,上外及上海留学生教育研究会承办的上海教育系统孔子学院工作研讨会上,国家汉办副主任/孔子学院总部副总干事胡志平指出:党和国家一贯高度重视并支持孔子学院建设,一直将其作为提升国家软实力的重要举措和长期战略。就总部对今后一段时期孔子学院的发展思路和举措,胡志平作了详细介绍。市教委副主任李瑞阳也指出,当前,加强教育国际化已成为上海教育发展的战略选择,教育国际化是上海教育现代化的重要标志,也是实现上海教育现代化的新动力。上海市政府与教育部合作共建了“教育国际合作与交流综合改革试验区”,明确提出增强扩大教育开放改革的力度,结合中国(上海)自由贸易区的试验,积极探索和建立教育合作交流“可复制、可借鉴,可推广”的新机制、新模式与新经验。上海要努力把孔子学院(课堂)办成中国与世界各国人民交流的重要窗口,把孔子学院(课堂)办成上海与各国教育合作交流的关键平台,把孔子学院(课堂)办成联通中国梦也是解梦的桥梁纽带。

国家和地方政府正在为孔子学院赢得更大更好的发展空间布局。上级领导所描绘的孔子学院发展前景令人振奋。对照国家“中国语言文化走出去”战略和国家汉办/孔子学院总部提出的新要求,对照上外国际化办学的任务与目标,上外的孔子学院工作还须再接再厉,谋求更大的发展和新的突破。

八

当下与未来,我们要不断完善并创新孔子学院办学的管理体制、继续扩大办学规模,提高办学层次。要着眼于教育国际化的趋势新要求,进一步提高孔子学院的办学质量,凸显办学特色,探索创新中外人文交流形式与内容的多样化。要加强教师、教材和教学法建设,为各国民众提供高质量的汉语教学服务;要发挥孔子学院的综合文化交流平台优势,努力深化合作内涵,在展示真实中国、推动多元文明包容互鉴方面发挥积极作用;要精心开展品牌文化活动,不断增强孔子学院的吸引力和影响。要着力建设一支优秀的院长队伍、教师队伍和管理团队,为孔子学院事业的蓬勃发展提供保障。要紧密依托学校国际化办学的资源优势与人才优势,有前瞻性地开展与办好孔子学院相关的课题研究,为孔子学院的可持续发展、为汉语与中国的“走出去”提供强有力的理念指导与支持。

“相知无远近,万里尚为邻。”语言文化的交流是人与人之间心与心的交流。办好孔子学院是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。在新的起点上,在国家汉办/孔子学院总部和校党政的领导下,继续大力办好7所海外孔子学院,并在此基础上,努力拓展汉语与中国文化“走出去”的宏伟事业,展现中国文化的“软实力”,更有效更生动地“讲述中国故事,传播中国声音,展现中国的美好形象”,使命光荣,任重道远。衷心祝愿国际汉语教育事业更加兴旺发达,孔子学院的明天一定会更加美好!

(作者:上外国际文化交流学院原院长、现任上外孔子学院及国际汉语教育中心秘书长、教授)



匈牙利塞格德大学孔子学院师生喜庆中国春节

“在这里,我的每个梦,都有家的味道”

□ 保拉

最简单到最复杂的所有事物。

看到中国文字时,我很吃惊,其中包含的文化真的很复杂。我开始想像中国的孩子如何学习,他们必须付出比一般人更多的努力。当我决定学习汉语时,还不知道它很复杂。汉语对喜欢学习外语的人有特殊的吸引力。秘鲁人平时用英语交流或尽最大的努力说西班牙语,但近年来,东方的语言越来越流行了。

我在孔子学院学习汉语的第一时间过得很快,还有机会参加许多的活动。除了学术的,还有文化的和艺术的。这让我对中国越来越有兴趣。每当孔子学院有一些活动邀请学生参加时,我一点都没有犹豫就欣然参加。有时候我觉得孔子学院的老师们看到了我眼睛里的亮光,听到了我的话和我的梦想,这让

我很感动。

刚来上海时,我又激动又思乡。我记得整整一个星期我睡觉的时候会哭,因为太想念我的亲人了。开课后,很短的时间内我认识了很多可爱的人,参观了一些神奇的地方,品尝了风味小吃,有点“痛苦地”学会了点没有图片介绍的中国菜,也适应了坐地铁上下班的高峰期,学会了走在马路上怎样躲避摩托车、行人、汽车和自行车等。

现在,我已经能像中国姑娘一样,骑着自行车到自己想去的地方,习惯用筷子吃饭,还学会了买东西怎么讲价。不过,每天我要学习和掌握超过30个汉语生词,还真是一个挑战呢。

来中国以后,我教会了我母亲和奶奶用手机和笔记本电脑使用现代

化的社交网络。现在我的相机里存了100多张照片,记录下我在上海的平凡而简单生活中的那些难忘的瞬间。

在上海,在上海外国语大学,我像是生活在一个美丽的梦中,每天都充满了惊喜。我感觉像一个孩子,像是第一次看到喜欢的东西那么兴奋。当然中国也有一些不太让人满意的方面,其实世界上每个地方都有。但在我心里只留下了那些积极而美好的东西。所以我现在的生就是我曾经的梦想。

来中国学习和旅行,不仅改变了我的生活方式,也让我觉得这里就像我的家一样。当一个地方有了你所爱的人,那这就是你的家。在这里,我的每个梦,都有家的味道。

(作者:秘鲁天主教大学孔子学院来华留学生)